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KONTAKTY

Provoz hradu od příštího roku přebírá obec
Do našeho hradu jsme v  po-

sledních letech investova-
li opravdu hodně času i pe-

něz. Restaurátorská rekonstruk-
ce obvodového zdiva věže trvala 
opravdu dlouho a stála mnoho ča-
su i  finančních prostředků. Byla 
sice z větší části hrazena ze získa-
ných dotací, ale i z našeho rozpoč-
tu šly do projektu statisíce korun. 
A to nemluvím o čase, který jsme 
tomu věnovali při diskusích s pa-
mátkáři, kontrolních dnech a tak 
podobně.

Letos v únoru jsme také rekon-
struovali hradní domeček s  po-
kladnou a  expozicí a  myslím, že 
se to moc povedlo. Byla to pro nás 
další investice okolo 800 000 Kč.

A  také letos, na podzim, nás 
čeká projekt nasvícení hrad-
ní věže, který je součástí širšího 
projektu pokračující rekonstruk-
ce zbývajícího zastaralého vedení 
veřejného osvětlení. 

Osobně si myslím, že má 
náš hrad trochu větší potenci-
ál a mohl by se stát pro naše ob-
čany takovým malým komorním 
kulturním centrem. Akcí zamě-
řených na historii, řemesla nebo 
malé výstavy s  tématikou Jen-
štejna by u nás mohlo být více.

Proto jsme se po poradě se za-
stupiteli a  paní kastelánkou roz-
hodli, že od příštího roku už nedá-
me hrad do zápůjčky Oblastnímu 
muzeu Praha-východ, ale budeme 
si jej provozovat sami. Jednáme 
o odkoupení současného vybavení 

a  expozic, popřípadě je doplníme 
z dalších zdrojů a také pracujeme 
na koncepci toho, jak by měl hrad 
víc „žít“. Kolik a jaké akce tam roč-
ně chceme, jaká bude smysluplná 
otvírací doba, jaké bude vstupné 
pro nerezidenty a  jaké (já prosa-
zuji, že žádné) pro naše občany.

Každopádně, počítáme se sou-
časnou paní kastelánkou a připra-
vujeme se na první sezónu. Tu by-
chom chtěli začít výstavou o Jen-
štejně! Právě se rodí koncept, kte-
rý bude vycházet z  bohatého ar-
chivu bývalého kronikáře pana 
Kovandy a dalších archiválií. Ku-

rátorkou výstavy bude naše nová 
paní kronikářka a historička Pet-
ra Brandejsová-Tomsová ve spolu-
práci s kastelánkou Alenou Krčá-
lovou. Věřím, že uvidíme spoustu 
kopií fotografií a dokumentů, kte-
ré obvykle nejsou nikde k vidění!

Norbert Hlaváček
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Digitalizace ve státní správě nebo samosprá-
vě je často probírané téma. Žijeme v 21. sto-
letí a naučit se využívat nové technologie 
tak, aby nám všem dobře sloužily a ideál-
ně nám všem, občanům, obcím či institucím 
zjednodušily život je jistě správná věc. 

Realita je však někdy diametrálně odliš-
ná. Ano, i já se zde vyjádřím k problémům, 
zdržením a celkově naprosto nezvládnutému 
projektu s názvem Portál stavebníka. Naše 
obec sice nemá ze zákona Stavební úřad, pro-
tože tato činnost je určena obcím s  rozšíře-
nou působností, ale i tak máme prostřednic-
tvím Stavebního úřadu Brandýs nad Labem 
– Stará Boleslav a jednoho našeho konkrét-
ního stavebního řízení, svou vlastní a pro 
obec velmi nemilou, zkušenost.

Všichni na Stavebním úřadě s námi velmi 
dobře komunikují, spolupracují, ale mám po-
cit, že by museli umět kouzlit, aby z nového 
systému vymámili ten správný výsledek. Ab-
sence prováděcích předpisů, ruční přepisová-
ní do systému, který měl šetřit čas, nelogic-
ké funkcionality a nedostatečně proškolení 
úředníci, stavaři i architekti.

Dotkne se to nás všech. Potřebné stavby, 
které obec plánovala se posunují v řádu mi-
nimálně několika měsíců a děje se to všem. 
Ať už je to individuální stavebník, který si na 
svém pozemku chce postavit domek nebo vel-
ký investor. Tahle totálně zpackaná věc nás 
ale nebude stát jen čas a opožděné využívá-

ní toho, co mohlo být postaveno o měsíce dří-
ve, ale bude to mít velké ekonomické dopady 
pro tuto zemi. Stavebnictví je obrovský eko-
nomický sektor, který zaměstnává desetitisí-
ce lidí, dělníků, stavebních inženýrů, archi-
tektů, výrobců materiálu, dopravců, ale do-
pad to bude mít i na ty, kteří pak v těch stav-
bách chtějí podnikat, provozovat služby nebo 
třeba chtějí něco vyrábět.

V roce 2019 byla Česká republika v prů-
měrné délce stavebního řízení na 157 místně 
na světe. Podobně jako my si vedly například 
Barbados, Kamerun, Argentina, Pobřeží slo-
noviny nebo Burundi. Jinou, čerstvější sou-
hrnnou statistiku jsem nenašel, ale vzhle-
dem k tomu, že situaci znám si nemyslím, že 
se něco zásadně změnilo. A Portálem staveb-
níka jsme tomu fakt nepomohli.

Budeme tedy doufat, že se nám nakonec 
všechny naše plánované stavby podaří posta-
vit, byť to bude později, než chceme a potře-
bujeme, a budeme věřit, že ta příští „digitali-
zace“ nějakého dalšího kousku státní správy 
či samosprávy, dopadne mnohem lépe.

Norbert Hlaváček

SLOVO STAROSTY

Nové autobusové zastávky budou
financovány z MAS – Střední Polabí
Slyšeli jste někdy pojem 

Místní akční skupina? Čas-
to se celý název zkracuje 

jako MASka, ale s karnevalem či 
jiným maskováním to nemá vů-
bec nic společného. Místní akč-
ní skupiny (tedy zkratka MAS) 
jsou neziskové organizace, které 
mají za úkol rozvíjet daný region. 
Naše obec je již přes deset let čle-
nem MAS – Střední Polabí, z.s., 
stála u jejího založení, a dokonce 
řadu let byla členem jejího statu-
tárního orgánu. Jistě vás tedy za-
jímá, jak rozvíjí náš region právě 
ona. Takže: 

MAS přímo přináší prostřed-
nictvím svých alokací finanční 
prostředky z několika evropských 
fondů pro obce (chodníky, drob-
né památky, učebny v  základ-
ních školách, auta pro hasiče…) 
i pro drobné podnikatele a země-
dělce (podpoří tak místní podni-
kání a širší nabídku služeb a vý-
robků, namátkou čerstvé jahody, 
těstoviny, paštičky, práce tesař-
ské firmy…). 

Další významné balíky pe-
něz jdou přes MAS do škol pro-
střednictvím programů MAP pro 
Brandýsko a  Šablony, přispívá 
tedy k rozvoji školství.

MAS organizuje řadu akcí pro 
veřejnost – turistickou soutěž 
Fextovo území, cyklus přírodo-
vědných vycházek Polabské toul-
ky přírodou nebo akci pro děti 
Strašidelný zámek v  Brandýse 
a řadu dalších. To vše podporuje 

rozvoj komunitního života a zlep-
šení vztahu obyvatel k  jejich re-
gionu.

MAS – Střední Polabí založila 
a  úspěšně provozuje dobročinný 
obchod Dobromysl 
– lze tam přinést 
nepotřebné, ale ješ-
tě užitné věci, ty 
se prodají a  získa-
né prostředky se 
po zaplacení nákla-
dů obchodu použijí na drobné pro-
jekty v území MAS. 

A  co přinesla MASka přímo 
Jenštejnu? 

Po letech spolupráce letos 
naše obec také požádala o dotaci 
z MASkových peněz. Jistě jste si 

všimli nových autobusových za-
stávek v Jenštejně i v Dehtárech. 
Jsou nejen nové, ale po mnoha 
stránkách i lepší než staré. Nově 
pořízené přístřešky jsou průhled-

né, což je praktické 
pro uživatele - bude 
vidět na přijíždějí-
cí autobus, zlepší 
se bezpečnost díky 
lepšímu výhledu ři-
diče autobusu i  če-

kajících cestujících. 
U  dvou z  nich (tam, kde byl 

dostatečný prostor) je součástí in-
stalace přední stěna pro ochranu 
jak proti větru, tak i jako ochrana 
proti vodě z  komunikace. Údrž-
ba a čistota nově pořízených pří-

střešků bude snazší díky antivan-
dal provedení.

Projekt se jmenuje „Poříze-
ní přístřešků na autobusové za-
stávky“, obdržel registrační čís-
lo 24/001/52775/120/003984 a  fi-
nanční prostředky na něj ve výši 
358  160 Kč pocházejí z  dotační-
ho programu s názvem Strategic-
ký plán společné zemědělské po-
litiky. Pořízení jedné antivandal  
zastávky  vyjde zhruba na 90 ti-
síc Kč, a to bez přípravných prací 
pro instalaci a následných terén-
ních úprav.

Jeho podání a  schválení na 
MAS proběhlo díky konzultační 
podpoře zaměstnanců MAS zcela 
bez problémů, nyní ho ještě čeká 
kontrola u konečného poskytova-
tele, Státního zemědělského in-
tervenčního fondu. Doufejme, že 
i tam vše proběhne hladce stejně 
jako na MASce a budeme si moci 
užívat nových zastávek poříze-
ných s  příjemnou finanční pod-
porou. 

I  do budoucna plánuje MAS-
ka podporovat celé své území ze 
všech dostupných dotačních titu-
lů a zdrojů. Má připravené balíč-
ky peněz pro obce, spolky, podni-
katele, školky a školy. 

Pokud vás to zajímá a  potře-
bujete více informací, rádi byste 
se zapojili do akcí a aktivit či jen 
na něco prostě zeptali, obracejte 
se nejlépe na mailu info@stredni-
polabi.cz. 

Pavlína Antošová
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Tři zásahy během
jednoho dne

Ani v  létě se naše jednot-
ka a SDH Jenštejn nenudi-
ly a  kromě obvyklé pomoci 

s organizací obecních akcí, stavění 
a bourání zázemí pro obecní kul-
turně-společenské akce jsme ně-
kolikrát zasahovali u požáru nebo 
poskytovali technickou pomoc.

V  červnu jednotka zasahova-
la u požáru trafostanice přímo na 
katastru Jenštejna, dále jsme od-
straňovali padlý strom a  posled-
ní červnový výjezd naší jednotky 
byl do Brandýsa nad Labem, kde 
jsme v  II. stupni požárního po-
plachu zasahovali spolu s mnoha 
dalšími jednotkami při větším po-
žáru skladu.

V  červenci nás čekal jen je-
den ostrý výjezd k padlému stro-
mu a v srpnu jednotka zasahova-
la při čerpání vody v obci Radoni-
ce, která spadá pod náš hašební 
obvod, hned dvakrát.

Záři bylo bohužel ve znamení 
povodní, a  tak se naše jednotka 
od středy 11.9. připravovala na 
možné zásahy v souvislosti s hus-
tými lijáky, větrem a  podmáče-
nou půdou. Už ve středu jsme 
také na žádost obce preventivně 
zkontrolovali kanálové propust-
ky na kritických místech v  obci 
a v případě dvou složitějších pro-
pustek jsme asistovali v pátek od-
borné firmě.

Od pátku 13.9. jsme také drže-
li preventivní pohotovost, jednot-
ka zrušila dlouho předem naplá-
novanou přípravu mimo Jenštejn 

a všichni, kteří mohli, se soustře-
dili na to, abychom co nejrychle-
ji pomohli tam, kde to bude po-
třeba.

Páteční a  sobotní den a  noc 
nakonec proběhly bez jakýchkoliv 
komplikací a bez nutnosti našeho 
zásahu, zato v  neděli 15.9. jsme 
se opravdu nenudili.

V  9:28 byl jednotce vyhlá-
šen první poplach – jednalo se 
o  technický zásah v  Radonicích, 
kde přes hlavní ulici Radonickou 
spadl podmáčený strom. Silni-
ci jsme zprůjezdnili do 30 minut 
od nahlášení a vrátili jsme se na 
základnu, kde zaparkovali auta, 
abychom prakticky hned zase 
vyjeli, protože 10:01 byl vyhlášen 
druhý nedělní poplach. Tentokrát 
se jednalo o  pomoc s  čerpáním 
vody ze zatopené ulici v  Přezle-
ticích, mimo náš hašební obvod, 
kde jsme několik hodin pomáhali 
JSDH Podolanka a JSDH Veleň. 
Ve 12:10 nám byl vyhlášen třetí 
nedělní poplach a  část naší jed-
notky byla odvolána z  Přezletic 
k  padlému stromu na Vinořské 
ulici, který částečně zasahoval na 
vozovky. Tu jsme zprůjezdnili vel-
mi rychle a kolem 12:51 byl ukon-
čena i  naše asistence v  Přezleti-
cích a  všichni členové jednotky 
se vrátili na základnu. Tam jsme 
připravili vše k dalšímu možnému 
výjezdu a doplnili provozní kapa-
liny do čerpadel a  pil, abychom 
mohli případně vyjet co nejdříve.

Norbert Hlaváček
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V letošním roce byla zjištěna 
snížená vitalita u  památ-
ného stromu „Jenštejnská 

lípa“ na hrázi rybníka a  bezpro-
středně byla zahájena odborníky 
doporučená záchovná opatření. 
Kromě bezpečnostní řezů, výško-
vé a  částečně obvodové redukce 
byly provedeny půdní injektáže. 

Těmito speciálními půdními re-
vitalizačními sondami se snad 
podaří vitalitu Jenštejnské lípy 
opět posílit.

Dutina v  kmeni byla zjištěna 
již v roce 2015, kdy byla lípa hod-
nocena v rámci projektu „Zdravé 
stromy pro zítřek“ a  tehdy byla 
obcí rovněž provedena navržená 

odborná opatření. Také v  roce 
2021 bylo realizováno komplexní 
odborné ošetření a  pro posílení 
provozní bezpečnosti byla insta-
lována dynamická vazba. 

Zdravotní stav lípy se sice 
přes všechna doporučení zhoršil, 
některé větve usychají, ale bude-
me i nadále doporučovaná opatře-

ní realizovat, ať nám Jenštejnská 
lípa vydrží co nejdéle.

Dalším památným stromem 
na území obce je topol kanadský, 
„Topol v  Dehtárech“, který byl 
ošetřen v roce 2015 a další ošet-
ření bylo doporučeno na příští 
rok.

Pavlína Antošová

9. září byly zahájeny práce 
na rekonstrukci veřejné-
ho osvětlení na ulici Vi-

nořské, postupně se přidá ulice 
Za Humny, kde doplníme zcela 
nové veřejné osvětlení, a  nako-
nec v průběhu měsíce října budou 
probíhat práce na novém veřej-
ném osvětlení kolem hradu. 

V ulici Vinořská spočívá hlav-
ní a nejdůležitější část ve výmě-
ně zastaralé a  dosluhující kabe-
láže a novém rozestavění sloupů 
VO. Ty budou lépe osvětlovat sil-
nici v  souladu se světelnou stu-
dií a normami tak, aby byla bez-
pečnější nejen pro provoz motoro-
vých vozidel, ale i pro chodce.

V ulici Za Humny bude dokon-
čeno veřejné osvětlení až na ko-
nec pozemků, které obec vlastní 
v rámci takzvané vnější jenštejn-
ské okrouhlice. Abychom ji propo-
jili s  ulicí Na stráni, podařilo se 
nám koupit další (a předposlední) 
část od dvou majitelek a v součas-
né době už nám zbývá jen posled-
ní majitel, abychom propojili uli-
ci Za Humny a Na Stráni.  Kaž-
dopádně, veřejné osvětlení tam 
bude připraveno i  na poslední 
část prodloužení.

Poslední letošní část rekon-
strukce VO se týká okolí hradu 
a  také nasvícení hradní věže. 
Nové veřejné osvětlení bude sa-
mozřejmě pomocí inteligentních 
rozvaděčů zapínáno a  vypínáno 
dle astronomického západu a vý-
chodu slunce a  v  noci bude in-
tenzita snížena tak, jako se tomu 
děje jinde. Nasvícení hradní věže 
bude zaměřeno na horní část věže 
a počítáme s tím, že jej velmi vý-
znamně utlumíme po 22:00 hod.,-
popřípadě budeme zcela vypínat.

Samozřejmě se budeme všich-
ni snažit, aby byla dopravní 
opatření co nejkratší a nemuseli 
jsme využít celý povolený rozsah 
a  termín dopravních opatření, 
ale v  některých místech do toho 
budou mluvit i památkáři, a  tak 
nemůžeme nyní přesně říci, zda 
se nám to povede na Vinořské 
v  kratším termínu, než jak je 
nám určeno Městským úřadem 
Brandýs nad Labem-Stará Bole-
slav (6.9. – 11.10.2024).

O  konkrétních omezeních, 
především v  dopravě, vás bude-
me včas informovat v  Mobilním 
rozhlase (Munipolis) a na FB.

Norbert Hlaváček

Jenštejnskou lípu se snažíme zachránit

Pokračujeme v rekonstrukci veřejného osvětlení v obci

říjen 2024
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Na začátku září proběhla 
oprava a rekultivace nejkri-
tičtějšího úseku stezky do 

Podolanky od ČOV Jenštejn smě-
rem na Podolanku. Byly odstra-
něny nálety a  větve, které zasa-
hovaly do stezky, byla provedena 
drenáž na podmáčených místech 
a došlo i ke srovnání a zpevnění 
povrchu.

V  budoucnu zde počítáme 
s  větším projektem cyklostezky 
a cesty pro pěší, která povede ko-
lem rybníku Čermák až do Podo-
lanky, a  tak tuto letošní opravu 
bereme jako provizorní řešení. 

S  realizací dotačního projek-
tu cyklostezky čekáme na to, až 
bude postavena nová ČOV Jen-
štejn (což by mělo snad proběh-
nout v  roce 2025), abychom pro-
jekt s  mnohem většími finanční-
mi nároky nezničili průjezdem 
těžké techniky ke stavbě ČOV 
Jenštejn. 

Současná oprava však nějaký 
čas vydrží a do Podolanky se pěší 
nebo cyklisté dostanou po této 
trase pohodlněji a suchou nohou. 

S  provozem motorových vo-
zidel nepočítáme a  nechceme je 
tam, a  tak budou na tomto úse-
ku pro jistotu instalovány sloup-
ky znemožňující průjezd.

Norbert Hlaváček

Oprava pěší stezky do Podolanky
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Svoz nebezpečného od-
padu bude v  sobotu 5. říj-
na 2024. Na dvou stanoviš-
tích, Jenštejn (Technické zá-
zemí obce) a Dehtáry (u sepa-
race odpadu na hlavní silni-
ci), bude od Vás obsluha auta 
AVE přebírat oleje, různé zne-
čištěné obaly, barvy, lepidla, 
pryskyřice apod. Také aku ba-
terie, monočlánky atd. Dále 
pak kompletní elektrospotře-
biče jako jsou lednice, televi-
ze, monitory aj. drobné spo-
třebiče. Převzaty budou také 
pneumatiky (ne na discích!). 
V Dehtárech nebude přebírán 
objemný odpad, který není od-
padem nebezpečným. Objem-
ný odpad můžete předávat ob-
sluze v  Technickém zázemí 
obce. Více informací najdete 
na stránkách obce. 
Re-use centrum v Technic-
kém zázemí obce je využíváno 
čím dál více. Přijďte se podívat 
i  Vy do malého jenštejnského 
re-use a třeba tento prostor pro 
odložení funkční věci objevíte 
zrovna pro Vás. Překvapí Vás, 
co všechno se jednomu neho-
dí a  jiný si naopak rád vezme 
a ještě využije. Je to cesta k ne-
plýtvání a k ušetření místa na 
skládkách odpadu.  
Jedlý olej z  domácnosti pro-
sím předávejte do Technické-
ho zázemí v  obci v  jakékoliv 
nádobě. Obsluha, která si jej 
od vás převezme, olej vlije do 
sudu a nádobu vyseparuje. Za 
plný sud pak můžeme obdržet 
i nějaké peníze. Naproti tomu, 
když olej odevzdáte v kancelá-
ři obce, kde jej stále přebírá-
me, platíme za odvoz vámi do-
nesených nádob s  olejem my. 
Separace oleje je velmi důleži-
tá pro čističku odpadních vod. 
Děkujeme, že olej třídíte. 
Máte miminko s  trvalým 
pobytem v obci, které se na-
rodilo v  období 1. 9. 2023 až 
31. 8. 2024? Pak vás můžeme 
pozvat na slavnostní ceremo-
niál Vítání občánků, který se 
bude konat na začátku prosin-
ce. Prosíme o vaše osobní při-
hlášení v  kanceláři obce, nej-
později však do 16. 10. 2024. 
Pak už budeme vše chystat. 
V  uvedeném období se v  obci 
narodilo 15 dětí a my se na ně 
moc těšíme! 
Lampionový průvod 17. lis-
topadu letos bude s  překva-
pením. Sraz v  18:00 hodin 
u Bílého křížku. Odtud půjde 
průvod lampiónů na náves, 
kde bude připraveno občerst-
vení a hudební program. 

Pavla Rachová, Jana Minxová

OBECNÍ SLOUPEK
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Počátky Jenštejna a nejstarší  nalezený písemný doklad
O hradech se někdy hovoří 

jako o  němých svědcích 
minulosti. Na základě do-

chovaných stop můžeme posklá-
dat mozaiku původního obrazu. 
Některá části ale vždy budou chy-
bět a  nebude možné je již nikdy 
doplnit. Také v případě Jenštejna 
zůstává řada pomyslných kamín-
ků z  mozaiky ukryta v  minulosti 
a  část z  nich nenávratně zanik-
la. Především o vzniku a prvních 
desetiletích existence Jenštejna 
v  období 14. století nevíme mno-
ho a  spíše se jedná o  střípky či 
domněnky. Nějaké historické 
prameny a  informace se ale přeci 
jen dochovaly a  na jejich základě 
můžeme sestavit alespoň přibliž-
ný obraz nejstarších dějin hradu 
a obce. Na úplném počátku dlouhé 
a  spletité historie Jenštejna stojí 
problematika vzniku hradu a otáz-
ka nejstarší písemné zmínky. 

První (dochovaná) písemná 
zmínka o  určité obci, městě či 
hradu není obvykle totožná se 
skutečným vznikem místa. Vý-
jimku tvoří zakládací listiny, ve 
kterých je přímo uvedeno, že se 
zakládá konkrétní místo. Datum 
vzniku lokality a  nejstarší pí-
semný záznam od sebe může dě-
lit několik let ale i  století. Obce 
a města si mohou připomínat oba 
historické milníky, ale v  mnoha 
případech nelze vznik lokality 
přesně vymezit. Takovým přípa-
dem je i  Jenštejn, jehož založe-
ní lze určit jen přibližně, avšak 
máme k dispozici nejstarší nale-
zený písemný záznam.

Dne 2. října 2024 uplyne od 
nejstarší dochované písemné 
zmínky o  Jenštejnu 656 let. Ve 
14. století, v  době vzniku hradu 
Jenštejna, jeho budování a  prv-
ního písemného záznamu vlád-
li na našem území Lucemburko-
vé – nejprve Jan Lucemburský († 
1346) a  poté jeho syn Karel IV. 
Zvláště období vlády „otce vlas-
ti“ Karla IV. v  letech 1346–1378 
je dodnes označováno za zlatý věk 
českých zemí.

Ve 14. století žily na venkově 
na našem území zhruba čtyři pě-
tiny obyvatelstva a  kolem roku 
1400 měly Čechy přibližně dva 
miliony obyvatel. Sociální sklad-
ba venkovského obyvatelstva 
byla poměrně různorodá. K  zá-
možným osobám patřili kromě 
bohatých sedláků obvykle i rych-
táři, šafáři, mlynáři a  krčmáři. 
Žilo zde poměrně hodně řemeslní-
ků. Střední vrstvu tvořili podda-
ní, kteří obhospodařovali polnost 
o velikosti mezi půl a  jedním lá-
nem (jeden lán byl asi 18–23 hek-

tarů). Nejníže stála venkovská 
chudina, která hledala živobytí 
často jako námezdní síla u boha-
tých sedláků. Mimoto zde najde-
me obecní pastýře a samozřejmě 
venkovské faráře. Šlechta zůstá-
vala ve 14. století otevřenou sku-
pinou, do níž mohly proniknout 
osoby, které dosáhly výraznějšího 
vzestupu, a  to včetně těch, kteří 
pocházeli z  nižších vrstev měš-
ťanstva nebo dokonce venkovské-
ho obyvatelstva a vypracovali se 
třeba v  panovníkových službách 
nebo za sebou měli úspěšnou 
církevní kariéru. Z  hlediska ar-
chitektury je 14. století obdobím 
vrcholné gotiky, kdy vznikl roz-
sáhlý soubor hradů a tvrzí, mezi 
nimiž se objevuje i Jenštejn.

Vznik Jenštejna
V  dobách, kdy v  českých zemích 
vládl král Jan Lucemburský, pa-
trně ve třicátých letech 14. století, 
přišel na území dnešního Jenštej-
na zakladatel hradu, za kterého 
bývá považován Jenec (Jenčík) 
z Janovic. Tento příslušník rodu 
Janoviců a dvorní sudí zde nechal 
postavit tvrz, která po něm dosta-
la i jméno – Jencenstein (Jencův 
kámen). Zvolený název vypoví-

dá nejen o  zakladateli, ale také 
o charakteru staveniště hradu.

Zpočátku vcelku malý hrad 
byl vystavěn na pískovcové skále. 
Jelikož byla poloha tvrzi v  rovi-
naté otevřené krajině nevýhod-
ná, alespoň co se týče případné 
obrany, byl hrad zbudován jako 
vodní. Od okolí byl oddělen prac-
ně vytesaným příkopem asi 4 me-
try hlubokým a 6 metrů širokým, 
který byl napouštěn vodou z ryb-
níka. Zároveň šlo o  strategicky 
významné místo nedaleko Prahy 
s dálkovými kupeckými cestami, 
kde byl současně dostupný kva-
litní stavební materiál a výhodou 
byly i  příznivé klimatické pod-
mínky a  úrodná půda. Původní 
hrad byl bergfritového typu, tedy 
s válcovou věží, která měla v pří-
padě potřeby sloužit jako poslední 
útočiště před nepřáteli. Nedlouho 
po založení hradu započala i  vý-
stavba obce.

Tři bratři a dvě supí hlavy
V  počátcích vlády českého krále 
Jana Lucemburského přišel do 
Prahy jistý Jan z Kamenice, kte-
rého přilákala možnost uplatnit 
se u  dvora mladičkého panov-
níka. Ačkoliv nebyl urozeným 

šlechticem, nýbrž prostým měšťa-
nem, dokázal svými schopnostmi 
a vzděláním získat roku 1315 úřad 
písaře na královském dvoře. Měl 
prokazatelně tři syny – Michala, 
Jana a  Pavla, z  nichž posledně 
jmenovaný je úzce spjat s  ději-
nami hradu Jenštejna. Za vlády 
Karla IV. dosáhli všichni tři bratři 
významných pozic a pozoruhodné-
ho společenského vzestupu.

Zřejmě nejstarším z bratrů byl 
Michal, který působil v  králov-
ských službách a  roku 1363 zís-
kal Vlašim po původních pánech 
z Vlašimi. Ještě výraznější osob-
ností byl jeho bratr Pavel, který 
také vykonával službu u  dvora 
a v letech 1351–1373 působil jako 
notář královské komory. Mimoto 
byl dlouholetým rádcem, důvěrní-
kem, oblíbencem a patrně i věři-
telem samotného císaře Karla IV. 
Vlastnil několik domů v  Praze, 
byl nepochybně velmi zámožný, 
udržoval bohaté přátelské styky 
a měl významné společenské po-
stavení. Až do roku 1368 se psal 
s přízviskem „de Praga“ (z Prahy) 
a byl neurozeným měšťanem.

V  roce 1368 se Pavel s  Mi-
chalem zúčastnili druhé římské 
jízdy Karla IV. do Itálie, během 

říjen 2024
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které Michal zemřel. Snad z dů-
vodu bratrova nečekaného skonu 
se Pavel ještě v  roce 1368 vrátil 
a  nejpozději na podzim téhož 
roku koupil hrad Jenštejn, který 
nechal poté dostavět. Začal pou-
žívat predikát „de Jenczenstein“ 
(z Jenštejna) a stal se zakladate-
lem šlechtického rodu Jenštejnů. 
Zemřel v roce 1375 a zanechal po 
sobě šest potomků, z  nichž nej-
známější je třetí pražský arcibis-
kup Jan z Jenštejna.

Třetím a  zároveň nejvýznam-
nějším ze synů měšťana Jana 
z  Kamenice byl Jan Očko z  Vla-
šimi, olomoucký biskup a posléze 
druhý pražský arcibiskup. Je zají-
mavé, že predikát „z Vlašimi“ Jan 
Očko nikdy neužíval. Začal být 
takto nazýván na základě vlast-
nictví Vlašimi bratrem Michalem 
až dějepisci v 16. století, kteří ar-
cibiskupovi potřebovali přiřknout 
nějaký šlechtický predikát. Do-
konce neexistuje ani písemný do-
klad, že by Jan Očko za bratrem 
do Vlašimi někdy zavítal, ačkoliv 
je to velmi pravděpodobné. 

Poté, co se Jan Očko stal v roce 
1351 olomouckým biskupem, za-
čal používat jako svůj osobní znak 
dvě supí hlavy, jež později přešly 

jako heraldické figury i  do rodo-
vých znaků jeho bratrů, Michala 
z  Vlašimi a  Pavla z  Jenštejna, 
kteří tím vyjádřili rodovou souná-
ležitost s  bratrem. Proč a  jakým 
způsobem se ale dvě supí hlavy 
dostaly do erbovního znamení 
Jana Očka, z  něhož je převzal 
i  bratr Pavel a  rod Jenštejnů? 
Existují dvě možnosti. Znak mu 
mohl udělit panovník jako zvlášt-
ní znamení přízně nebo si jej Jan 
Očko zvolil sám, což je pravdě-
podobnější varianta. Otázkou 
zůstává, proč právě supí hlavy, 
o jakou symboliku se jednalo?

Z hlediska heraldiky jde o při-
rozenou životnou figuru, přičemž 
supi mají delší a  štíhlejší krky 
nežli jiní dravci. Jelikož je výskyt 
supa na našem území poměrně 
vzácný, je nepravděpodobné, že 
by jej Jan Očko (nebo snad ještě 
jeho otec) převzal z reálného živo-
ta. Obraz supa ovšem mohla po-
skytnout legendární literatura 
užívaná po celý středověk. Nejvý-
znamnějším spisem pro středově-
kou zvířecí symboliku je tzv. Phy-
siologus, řecký bestiář obsahují-
cí pojednání o skutečných tvorech 
i  fantazijních stvořeních, kde se 
střetává realita a  mýtus. Příbě-
hy přináší křesťanskou morali-
zaci, důležitá je symbolika Kris-
ta. V  legendě o  supovi se vyprá-
ví o  porodním kameni velikosti 
ořechu, uvnitř kterého se nachá-
zí další kámen zvonící jako rol-
nička. Jestliže se samička supa 
chystá porodit, sedne si na ten-
to kámen, který ji donesl same-
ček z  Indie, a porodí bez bolesti. 
Jedná se o věroučný a moralizují-
cí text, v němž kámen má být zto-
tožněn s Ježíšem Kristem a zvo-
nící jádro v něm má představovat 
božskost. Na kámen má „used-
nout“ člověk hledající Boha a na-
jde ho. Sup, který v příběhu uka-
zuje jiným cestu k Bohu, byl do-
zajista vnímán jako něco pozitiv-
ního a hodného následování.

Jenštejn a nejstarší
nalezená písemná zmínka
S  osobou Pavla z  Jenštejna není 
spojeno jen založení rodu Jenštej-
nů a dostavění hradu, ale váže se 
k němu také nejstarší nalezený pí-
semný doklad o Jenštejnu. Datum 
první písemné zmínky je běžně 
uznávaným objektivním údajem, 
který často nelze ničím lepším 
nahradit. Nejstarší záznamy se 
objevují často v  listinách jakožto 
písemném úředním dokumentu 
o právním jednání a týkají se nej-
častěji ekonomických záležitostí – 
koupě, prodeje či směny majetku.

První dochovanou zmínku 
o  existenci Jenštejna najdeme 
v tzv. „Libri Erectionum Archidio-
ecesis Pragensis“ neboli v Erekč-
ních knihách pražské arcidiecé-
ze, které jsou uloženy v  Archivu 
Pražského hradu a jejich vlastní-
kem je Metropolitní kapitula u sv. 
Víta v Praze. Jedná se o speciali-
zované úřední knihy pražského 
arcibiskupství, které obsahují 
záznamy o  fundacích církevních 
beneficií a  donacích církevním 
institucím pražské arcidiecéze, 
tj. věnování majetku. Nalezneme 
zde opisy listin vydaných arci-
biskupem, jimiž se zřizovaly na-
příklad oltáře, kaple či kostely, 
které byly zároveň obdarovány 
movitým či nemovitým majetkem, 
z něhož se posléze financovalo je-
jich udržování i sloužení mší.

V  pátém svazku Libri Erecti-
onum se nachází zápis s datací 2. 
října 1368, v němž pražský arci-
biskup Jan Očko z Vlašimi potvr-
zuje svému bratru Pavlovi zřízení 
oltáře sv. Markéty v  kostele sv. 
Haštala v Praze, stojícím nedale-
ko Pavlova domu v Kozí ulici na 
Starém Městě pražském. Pavel je 
v tomto dokumentu poprvé ozna-
čen přízviskem „de Jenczstein“ 
– „z  Jenštejna“, což poukazuje 
nejen na to, že byl v této době již 
majitelem hradu Jenštejn, ale 
současně se jedná o první písem-
nou zmínku o Jenštejnu. Původní 
podoba jména Jenczstein/Jenc-

zenstein měla později mnoho va-
riant, např. Jenczynstein či Gen-
czenstein, až se nakonec ustálila 
ve tvaru Genstein, Jenštýn a ko-
nečně ve 20. století na Jenštejn.

Podle dochovaného záznamu 
byl oltář nadán jměním 18 a půl 
kop grošů bez jednoho na vydr-
žování oltářníka a  sloužení vý-
ročních mší. Pavel z Jenštejna jej 
založil ke spáse duší svých před-
chůdců a předků. Není jasné, zda 
oltář zasvěcený sv. Markétě zří-
dil na žádost své choti Markéty, 
která již nebyla naživu. Stalo se 
tak ale ke cti samotné patronky 
a tím i na počest Pavlovy zemřelé 
manželky. Jak uvedl sám Pavel, 
založením oltáře toužil po sobě 
také zanechat něco na památku 
z  majetku, který obtížně získal 
„v potu tváře a s velkým úsilím“.

Závěrem
První písemný záznam o obci bývá 
příhodným důvodem k  oslavám, 
přestože se zpravidla nejedná o da-
tum založení. Naopak je běžné, že 
se jedná o majetkoprávní záznam, 
který dokládá již existující obec. 
Podobně je tomu i v případě Jen-
štejna a nejstarší nalezené písem-
né zmínky. Historie lokality a její-
ho osídlení pak sahá ještě mnohem 
dál, dávno před první písemné zá-
znamy. To je již ale úplně jiná his-
torie a k jejímu zkoumání je třeba 
zavítat do oblasti archeologie.

Petra Brandejsová Tomsová
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Jako každý rok, hned druhý den po Jen-
štejnské Pětce nás čekalo Loučení s prázd-
ninami. Už kdysi jsme se rozhodli, že ne-

chceme, aby z  toho byla pouť plná kolotočů, 
ale aby se děti trochu rozhýbaly, vyzkoušely 
si své základní dovednosti a možná se trochu 
i naučily to, že zábava může být i bez mobilu 
či tabletu v ruce a není k ní potřeba spousta 
aplikací ani velké vybavení. 

I letos tedy Sportovci Jenštejn, Hasiči Jen-
štejn i  Hasiči Satalice pomohli s  přípravou 
všech disciplín, které děti mohly postupně ab-
solvovat a  pokud je všechny zvládly, dostali 
od nás drobnou odměnu.

Těch dětí, které se nebály skákat v pytlích, 
přetahovat se na laně nebo proběhnout pře-
kážkovou dráhu s  hasičským dýchacím pří-
strojem a v helmě, bylo letos skoro 100. A pro-
tože byla velmi teplá neděle, na konec si to 
spousta z nich užila i v pěně.

Příští Loučení s prázdninami bude v nedě-
li 7. 9. 2025.

Norbert Hlaváček

Loučení s prázdninami

Letní soustředění Spolku sportovců v Brdech

říjen 2024

Na podzim loňského roku 
jsme přišli s  nápadem let-
ního soustředění v nějakém 

krásném koutě přírody naší re-
publiky. Jelikož zájem byl veliký 
tak nápad se začal měnit ve sku-
tek. Ono zajistit vhodné místo se 
sportovním zázemím pro cca 40 
dospělých a cca 20 dětí, a  to vše 
v plné sezóně, je vskutku heroic-
ký výkon. Tuto aktivitu si vzal na 
starost Miloš Moravec, který po-
byt objednal a po turnajích ve vo-
lejbale a líném tenise ve dnech od 
15.8.–18.8. se jelo.

Po příjezdu a  ubytování 
v  chatkách jsme se seznamovali 
s  novým prostředím, které nám 
po tento prodloužený víkend mělo 
být místem relaxace a  vzájem-
nému soužití. Počasí nám přá-
lo na využívání hřiště pro nohej-
bal či tenis, dále hřiště pro plážo-
vý volejbal, velké zatravněné plo-
chy pro ostatní míčové hry či jiné 
vyžití a  samozřejmě cyklovýlety, 
pěší túry, výlety po pamětihod-
nostech, náměstích, muzeí či jen 
tak procházky krajinou a  vstře-
bávat tak nové poznatky a  obje-
vovat nová místa jako například 
dům v  Rožmitále, kde dle pa-
mětní desky pobýval Jan Jakub 
Ryba. Tak říkajíc, každý si na-
šel to své. V  tomto čase, ostatně 
jako v celé naší republice ani nás 
neminula silná invaze vos, o kte-
ré se zmiňovala i média. To nám 
však dobrou náladu nezkazilo, 
ani naše plány a  vyzbrojeni plá-
cačkami vykoupenými z místních 
obchodů, které jsme si domů od-
vezli co by suvenýry, jsme se zce-

la neubránili a připomněli si tak, 
jaké to je, když bodne vosa. Žel 
nedalo se zabránit vosímu bod-
nutí ani dětem, které to zažily po-
prvé. Pro ně v  areálu bylo pěk-
né pískoviště a  menší bazén pro 
všechny vodomily.

Každý den od rána do pozdní-
ho odpoledne se průběžně hrál te-
nis, volejbal a hlavně nohejbal, je-
likož nás čekal ještě turnaj v no-
hejbale, a tak hráči trénovali, jak 
se dalo a  jejich úsilí se vyplati-
lo, neboť dvě trojice Jenštejna se 
umístily na prvních čtyřech mís-
tech z  celkových šestnácti míst. 
Sobotní ráno ještě před snída-
ní zpestřila Renata Hlaváčková 
cvičením jógy spolu s dalšími zá-
jemkyněmi jógy a kdo byl vzhůru, 

mohl při brzké ranní kávě jako 
já přihlížet tomuto sportu, jak to 
holkám jde. Byly fakt dobrý!

K  letním večerům neodmys-
litelně patří ohníčky a  opékání 
buřtů. Ani tady tomu nebylo ji-
nak, a  tak okolo deváté hodiny 
večer se mnozí sešli na posezení 
a pokec s očouzenou uzeninou.

V  plánu jsme měli ještě před 
nedělním odjezdem vymyslet na 
sobotní večer nějaké to dobro-
družství pro naše ratolesti v  po-
době „hledání pokladu“ tak, aby 
je to nenudilo a aby se jim zážitek 
nestal noční můrou. Pája s  Bar-
čou a ostatními dobrovolníky při-
pravili pět stanovišť a  potřebné 
rekvizity (svíčky, vzkazy s  indi-
ciemi a  hlavně samotný poklad 

sladkostí, dukátů a  drahého ka-
mení), a tak když se sešeřilo, děti 
v doprovodu dospělých šly na „taj-
nou výpravu“. Na konci této poutě 
s  přibývajícím napětím a  očeká-
váním děti narazily na hodného 
loupežníka a loupežnici, kteří jim 
prozradili, kde je poklad ukryt. 
Po jeho odhalení každé z dětí do-
stalo něco málo ku jejich spokoje-
nosti. Pozn.: zde si dovoluji ocenit 
herecký výkon Vasyla Sadlovské-
ho a jeho partnerky Ivy.

V neděli dopoledne našeho od-
jezdu jsme se rozloučili, popřáli si 
šťastný návrat a  už nyní zvažu-
jeme příští výjezd na který se tě-
šíme. Kam? To ještě nevíme, ale 
víme, že určitě pojedeme.

Za Spolek sportovců Martina Stibůrková
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Letní kino Jenštejn letos zažilo 
jeden ze svých nejlepších roč-
níků. Na obecní louce pod hra-

dem se odehrály projekce čtyř fil-
mů, na které se přišlo podívat 336 
diváků. Vybraná promítání dopro-
vodily videoúvody režisérů a tvůr-
ců filmů, natočené speciálně pro 
naše publikum. Nově ale také pu-
blikum soutěžilo o drobné filmové 
dárky. Atmosféra byla výborná.

Promítali jsme českou kome-
dii Přišla v noci a rodinný animo-
vaný film Tonda, Slávka a kouzel-
né světlo – z této projekce pocháze-
jí přetištěné fotky od Jiřího Štarhy. 
Následovalo Karaoke blues od jed-
noho z legendárních světových re-
žisérů, Fina Akiho Kaurismäkiho 
a na závěr domácí divácký hit Aris-
tokratka ve varu. V  den projek-
ce posledního jmenovaného sním-
ku lilo jako z konve, takže jsme na-
konec využili i  náhradní termín 
14. srpna, na který k našemu pře-
kvapení přišlo navzdory termínové 
změně 100 diváků a divaček. 

Občerstvení zajišťovali a letos 
s  námi celkově bezvadně spolu-
pracovali Sportovci Jenštejn. Za 
to jim patří dík, stejně jako zá-

stupcům obce a  organizačnímu 
týmu, který letos šlapal jako ho-
dinky po technické, propagač-
ní i provozní stránce. Jeho hlav-
ní opory byli Ivča a Tomáš Vag-

nerovi, Radka a Jarek Močigem-
bovi, Martin Dočkal, Míša a Dana 
Sladká, Miloš a  Pája Moravco-
vi a Jirka Hulík. Všichni přispěli 
k tomu, že se už teď těšíme na ná-

sledující rok, kdy by jenštejnské 
letní kino mělo oslavit svoje prv-
ní jubileum. Bude se totiž konat 
jeho desátý ročník. Díky!

Pavel Sladký, foto Jiří Štarha 

V příští sezóně Jenštejn-
ský hrad čeká jedna velká 
změna. Po několika letech 

se vrací do správy obce Jenštejn, 
zpátky pod ochranu erbu se dvě-
ma supími hlavami.

V  minulosti vystřídal desít-
ky majitelů a  správců. Někte-
ří ho zvelebovali, jiní ho jen uží-
vali a někteří ho zadlužili. Vlast-
ně je to pořád stejné. Ten, co se 
musel hodně snažit, aby si posta-
vil dům, tvrdě pracoval, aby na 
něj vydělal a sám si ho po kous-
kách pomalu stavěl a  zařizoval, 
k němu bude mít jiný vztah, než 
ten, kdo ho zdědil, nebo dostal. 
S hradem je to také tak a možná 
proto jména dlouhé řady majitelů 
hradu zanikla a z hlubin historie 
k nám dodnes promlouvají jména 
Pánů z Jenštejna. První z nich – 
Pavel, notář královské komory, si 
kolem r. 1368 vyhlédl malý hrá-
dek u Prahy, nechal ho přestavět 
v pohodlné sídlo a Jenštejn přijal 
za svůj šlechtický predikát. Stav-
bu dokončil jeho syn Jan, třetí 
pražský arcibiskup. V mládí měl 
možnost studovat v Itálii a Fran-
cii a  po vzoru zdejších staveb si 
nechal z Jenštejna vybudovat za 
pomoci královské stavební huti 
Petra Parléře na svou dobu lu-
xusní, reprezentativní sídlo. Co 

ho na Jenštejnu tak přitahova-
lo? Možná to samé co dnes nás. Je 
tu klid a  do Prahy, co by kame-
nem dohodil. O hrad přišel, když 
se dostal do sporů s králem a mu-
sel opustit zemi. Jak mu asi bylo, 
když se v cizině dozvěděl, že hrad 
od krále dostal Zikmund Huller, 

který mu způsobil tolik křivd. 
Ten si hradu, který vybudoval ně-
kdo jiný moc neužil, pro podvody 
skončil na popravišti. A přicháze-
li další a další majitelé. Většinou 
se dlouho nezdrželi a hrad proda-
li až ten poslední z nich Jan Dob-
řichovský z  Dobřichova hrad za-

dlužil tak, že mu byl r. 1583 za-
brán a  připojen k  brandýskému 
panství.

A  jak to tak bývá, když dům 
vlastně nikomu nepatří, tak se 
o  něj také nikdo nestará, takže 
hrad pomalu chátral a r. 1640 ve 
vřavě třicetileté války mu švéd-
ská vojska, vedená generálem 
Bannerem dala už jen ránu z mi-
losti, když zpustlou stavbu pobo-
řila a  vypálila. Když se po válce 
lidé do vypáleného a  zničeného 
Jenštejna vrátili, kameny ze zni-
čeného hradu využili jako staveb-
ní materiál a tak máme všichni ve 
starém Jenštejně kousek hradu 
doma. Stačí se po vesnici dobře 
rozhlédnout a uvidíte různé zídky 
a  kamenné přístavky, postavené 
z typických kamenných kvádrů.

Možná i proto to tu máme rádi, 
jsme hrdí na erb se dvěma červe-
nými supími hlavami a  na náš 
hrad. Věřím, že nikdo se o něj ne-
postará tak dobře, jako Jenštejňá-
ci sami, protože je to náš hrad...

V září 2024 Alena Krčálová

PS: Doba od 14. století značně 
pokročila, tak přidávám portrét 
Jana z Jenštejna, vytvořený umě-
lou inteligencí Al. Jestli portrét 
odpovídá skutečnosti, se ale ne-
dozvíme...

Od tchýně po aristokratku

Malé hradní zamyšlení

říjen 2024
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Než začnu psát o  tom, jaká 
byla letošní Jenštejnská 
Pětka, ráda bych poděko-

vala všem, kteří se podíleli na její 
přípravě, organizaci, stavění zá-
zemí, značení trasy i úklidu.

Vážím si toho, že máme ve vsi 
spolky i  jednotlivce, kteří pomá-
hají nejen s Pětkou, ale prakticky 
na všech obecních kulturně-spo-
lečenských akcích. Děkuji tedy 
Sdružení Sportovců Jenštejn 
a SDH Jenštejn za pomoc při sta-
vění celého zázemí, Zdence Fry-
kové, která to celé kdysi vymys-
lela a byla u prvního ročníku, za 
pomoc s letošní organizací, Elišce 
Frykové za její premiéru coby 
spolumoderátorky a  všem, kteří 
pomáhali v registrační kanceláři.

Poděkování patří také všem 
našim sponzorům, kteří letos vě-
novali finanční dary na zajištění 
materiálu, časomíry a celého pro-
gramu i těm sponzorům, kteří vě-
novali ceny pro běžce v  hodnotě 
převyšující 100 000 Kč.

A jak to tedy letos dopadlo? Ve 
všech dětských kategoriích jsme 
oceňovali vždy tři nejlepší holky 
a kluky, kteří dostali velmi pěk-
né ceny.

V  kategorii „Elévové“, což je 
běh na 100 m pro nejmenší děti 
narozené v letech 2017-2019, bě-
želo celkem 37 dětí.

V kategorii „Přípravka“ v běhu 
na 200 m pro ročníky 2014 – 2016 
se na startu sešlo 27 holek a klu-
ků a tři nejlepší holky i tři nejlep-
ší kluci si odnesli pěkné ceny.

V běhu Mladších žáků na 300 
m pro ročníky narozené v  letech 
2011–2013 běželo 17 odvážlivců.

Starší žáci běželi na 500 m 
a běh byl určen všem narozeným 
v  letech 2008–2010, tady už se 
děti asi více stydí, nebo jsou to tak 

trochu puberťáci s  jinými zájmy 
než o  sport, protože tradičně mí-
váme v této a následující kategorii 
málo běžců. Letos se běhu účastni-
lo 9 dětí a v běhu na 1 km v kate-
gorii dorost pro ročníky narozené 
2005–2007 dokonce jen 5 běžců. 

To mne mrzí, protože se není čeho 
bát a v tomto věku by měl být pro 
děti pohyb součástí života. Ale asi 
s tím moc neudělám...

Rodinného běhu na 500 met-
rů se účastnilo 22 rodin a celkem 
přes 50 běžců a běžkyň.

V  hlavním závodě Jenštejn-
ské Pětky inSPORTline v  běhu 
na 5 km se letos na trati sešlo 47 
běžců a my jsme tradičně ocenili 
3 nejlepší ženy, 3 nejlepší muže, 
ale také, jako lokální patrioty 3 
nejlepší Jenštejňačky a 3 nejlep-
ší Jenštejňáky a  ty tady zmíním 
všechny.

Nejlepší Jenštejňačky:
Klára Šafránková (24:34)
Lenka Malinová (27:07)
Jana Fischerová (27:36)
Nejlepší Jenštejňáci:
Ondřej Malina (20:16)
Tomáš Dostálek (21:41)
Václav Dvořák (22:10)
A protože se letos po 4 letech 

vybičoval k  běhu i  náš starosta, 
zmíním i  tipovací soutěž „Za ko-
lik to zaběhne starosta“, které se 
účastnilo přes 50 lidí a vyhrála ji 
slečna Fischerová, která se jen 
o jednu sekundu netrefila do jeho 
času (32:31).

Všechny výsledky a  přesné 
časy zajišťovala profesionální ča-
somíra IRONTIME a naleznete je 
na www.jenstejnskapetka.cz/vy-
sledky/

Příští 12. ročník Jenštejnské 
Pětky odstartuje v  sobotu 6. 9. 
2025!

Renata Hlaváčková

11. ročník Jenštejnské Pětky iNSPORTline

říjen 2024
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Přihlaste své děti k mladým hasičům!
Po letní pauze, během kte-

ré si všichni zaslouženě uži-
li dovolenou, se naše mladé 

hasičky a hasiči z Jenštejna opět 
vrhli do příprav a tréninků na zá-
vody. 

Chystají se na poslední závo-
dy a soutěže v regionu, a to s nad-
šením a  vervou, která je pro ně 
typická. V  nejbližší době nás če-
kají závody ve Zdibech, Braždimi 
a Brandýse nad Labem. Trénuje-
me každý čtvrtek od 17 hodin na 
hřišti V Katovičkách.

Spolek mladých hasičů nabízí 
dětem od šesti let nejen sportovní 
vyžití, ale také přátelskou a pod-
porující komunitu, kde se nau-
čí mnoho užitečných dovedností. 
Děti si zde osvojí základy zdravo-
vědy, naučí se, jak správně uzlo-
vat, poznají různé hasičské a tu-
ristické značky a procvičí si obec-
né zásady protipožárního cho-
vání. Tyto znalosti a  dovednos-
ti jsou nejen praktické, ale také 
zábavné a přispívají k celkovému 
rozvoji dětí.

Proč byste měli přihlásit své 
děti do spolku mladých hasičů? 
Kromě pohybové aktivity a posí-
lení fyzické kondice si vaše děti 
osvojí i  základní principy první 

pomoci, bezpečnosti a  zodpověd-
nosti za sebe i  ostatní. Stanou 
se součástí týmu, který je bude 
podporovat a  inspirovat k  tomu, 
aby se z  nich stali sebevědomí 
a schopní mladí lidé.

Pokud máte zájem, neváhejte 
kontaktovat Honzu Chvojku, sta-
rostu Sboru dobrovolných hasičů 
Jenštejn, na telefonním čísle 603 
813 784. Samozřejmě se můžete 
přijít i  osobně podívat na někte-

rý z  našich tréninků, které pro-
bíhají každý čtvrtek od 17 hodin 
na hřišti V Katovičkách. Rádi vás 
přivítáme a odpovíme na všechny 
vaše otázky.

Ladislav Hájek

říjen 2024

Rychlý internet
za výbornou cenu.

800 555 025 www.starnet.cz
Pro více
informací
naskenuj

Knihovna Jenštejn nabízí 
studentům knihy pro povin-
nou četbu a  pokud nestačí 

vlastní fond, jsou knihy zajišťová-
ny prostřednictvím meziknihovní 
výpůjční služby. O některé tituly 
je velký zájem, proto si je můžete 
rezervovat na emailu jiraskova@
email.cz.

Na návštěvu knihovny zvu 
i nejmenší čtenáře, děti, které si 
najdou už od mala cestu ke kni-
hám, bývají dobrými studenty 
a s učením nemají problém. 

Fond knihovny je pravidelně 
doplňován soubory s  novinkami 
z knihovny Brandýs nad Labem, 
přijďte si proto novinky prohléd-
nout a vypůjčit každý čtvrtek od 
17 do 19 hodin a stále platí i mož-
nost donášky knih. Pokud hledá-
te důvod, proč chodit do knihovny 
najdete ho v citátu britské spiso-
vatelky Joanne Harris: „Některé 
knihy si přečtete, některé si uži-
jete a  pak jsou tu takové, které 
pohltí vás, vaše srdce i vaši duši.“

Helena Jirásková, knihovnice

Pozvánka k návštěvě knihovny
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